

奋斗百年路 启航新征程

百年大党 恰是风华正茂

本报记者 刘少华

建立中国共产党 夺取新民主主义革命伟大胜利

一百年前，中国共产党成立，这是开天辟地的大事变。在中国共产党历史展览馆中，摆放着19世纪末20世纪初很多书籍报刊，《时务报》《洞庭波》《中国女报》《浙江潮》《猛回头》《革命军》《警世钟》《湘江评论》《新青年》……中国先进分子在当时的思考，留下了浓墨重彩的痕迹。

1917年，俄国十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。1919年的五四运动，成为近代中国革命史上具有划时代意义的事件，标志着新民主主义革命的伟大开端。而随着马克思主义在中国的广泛传播和一批确立了马克思主义信仰的先进分子的出现，在中国成立共产党组织的思想和干部条件已经具备，建立工人阶级政党的任务被提上了日程。

1921年7月23日，在上海法租界望平街106号，一座二层居民小楼中，中国共产党第一次全国代表大会开幕了。这次大会宣告了中国共产党正式成立。

回望历史，中国共产党的领导地位和中国共产党引领的发展道路不是单凭任何人的愿望或意志就能形成的。习近平总书记这样总结：“1911年，孙中山先生领导的辛亥革命，推翻了统治中国几千年的君主专制制度。旧的制度推翻了，中国向何处去？中国人苦苦寻找适合中国国情的道路。君主立宪制、复辟帝制、议会制、多党制、总统制都想过了、试过了，结果都行不通。最后，中国选择了社会主义道路。”

1921年至1949年，那是何其艰难的岁月！中国处在半殖民地半封建社会的黑暗境地，无数危急关头摆在中国人民面前。1921年至1949年，又是何其壮丽的岁月！我们党团结带领中国人民进行28年浴血奋战，打败日本帝国主义，推翻国民党反动统治，完成新民主主义革命，建立了中华人民共和国。

“砍头不要紧，只要主义真。”中国共产党人革命理想高于天，以星星之火，终成燎原之势。这是党和人民共同写就的伟大故事。长征路上，红军将士同敌人进行了600余次战役战斗，跨越近百条江河，攀越40余座高山险峰，穿越被称为“死亡陷阱”的茫茫草地；抗日战争期间，中国共产党领导人民军队深入敌后，放手发动群众，广泛开展了各种形式的抗日游击战争；解放战争期间，有人民做坚强后盾，淮海战役的胜利是靠老百姓用小推车推出来的，渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的……

中国共产党人不仅提出了符合中国实际和广大人民利益的建国方案，而且在革命过程中始终英勇地站在斗争的最前线。中国共产党创建后，经历了大革命的洪流，掀起了土地革命的风暴，成为了全民族抗日战争的中流砥柱，夺取了新民主主义革命的全国性胜利。为了推翻“三座大山”，党领导人民开创了农村包围城市、武装夺取政权的革命道路，建立了新中国。

“没有共产党，就没有新中国。”这是中国人民基于自己的切身体验所确认的客观真理。一代又一代共产党人为了追求民族独立和人民解放，不惜流血牺牲，靠的就是一种信仰，为的就是一个理想。

28年浴血奋战，28年砥砺前行。马克思主义犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路，也为暗夜中寻求复兴之路的中国送来一缕曙光。

上海，中国共产党第一次全国代表大会纪念馆，一幅董必武亲笔题写的书法作品静静陈列——“作始也简 将毕也鉅”。

成立中华人民共和国 进行社会主义革命和建设

北京，香山革命纪念馆。

每本长21厘米、宽15厘米，垒起来不足一尺高，一套70多年前出版的干部必读丛书纸张已泛黄绿色，书名却熠熠生辉，包括《共产党宣言》《国家与革命》《马恩列斯思想方法论》《政治经济学》等12本。这是1949年，经七届二中全会审定出版的书。在解放战争走向全国胜利之际，在隆隆炮火声中，编列这样一套干部必读书目，背后是中国共产党人的良苦用心。一年之内，这套书印行了300万册。从西柏坡出发，“进京赶考”之际，这套书成了全党上下的“教材”。

沧海横流，方显英雄本色。新中国成立后，我们党团结带领中国人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，消灭一切剥削制度，推进了社会主义建设。

在那激情燃烧的岁月里，广大干部群众怀着极高的热情投入到建设中。“高炉卫士”孟泰、“铁人”王进喜、“两弹元勋”邓稼先、“知识分子的杰出代表”蒋筑英、“宁肯一人脏、换来万人净”的时传祥等一大批先进模范，响应党的号召，带领广大群众自力更生、奋发图强。雷锋、焦裕禄、钱学森……一个个光辉的名字，印记着社会主义建设的伟大征程。

在那不平凡的岁月里，尽管历经曲折，中国共产党依然取得了历史性的巨大成就。包括，全面确立社会主义的基本制度；开始全面建设社会主义，取得历史性的巨大进展；探索适合中国情况的社会主义建设道路，取得重要的积极成果；创造有利于社会主义建设的和平国际环境。

人们不会忘记，在一穷二白的基础上，中国建立了独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系，正是在这一阶段，中国不仅已经能够自行设计和批量生产汽车、飞机、坦克、拖拉机等，而且成功地爆炸了原子弹、氢弹，试制并成功发射了中远程导弹和人造卫星。人们不会忘记，尽管经历了两次大的起伏，中国经济的发展，从总体上看，是相当快的。人们不会忘记，1949年，居民平均预期寿命仅有35岁，到1975年提高到63.8岁，劳动者的总体素质更是得到了很大的提高。

社会主义基本制度建立后，中国共产党领导全国各族人民开始进行全面的大规模的社会主义建设。在探索过程中，党在社会主义建设中取得了独创性理论成果和巨大成就，积累了领导社会主义建设的重要经验。

实行改革开放 开创和发展中国特色社会主义

1978年5月，一篇文章，在广大干部群众中引起了强烈反响。《实践是检验真理的唯一标准》鲜明地提出：社会实践不仅是检验真理的标准，而且是唯一的标准。这篇文章引发了广大干部群众关于真理标准问题的讨论。

在党和国家面临何去何从的重大历史关头，1978年12月，党的十一届三中全会召开。这次全会实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启

了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

回首过往，即便最大胆的预言家，也不会想象到这个古老的国家会有如此“史诗般的进步”。

从安徽小岗村拉开农村改革的序幕，到深圳经济特区建立；从开放沿海十四城，到邓小平南方谈话；从决策开发浦东，到加入世界贸易组织……改革开放，在中国人民心目中留下了太多经典记忆。

因为改革开放，中国从国民经济濒临崩溃的边缘奋起直追，经济总量一路超过意大利、法国、英国、德国、日本，稳居世界第二。从封闭半封闭到全方位开放，成为世界第一大出口国和第二大进口国，成为世界经济最大的确定性、主要的动力源。中国打开国门，从引进资金、技术、管理，到“三来一补”“两头在外”，再到加入世贸组织、全面参与经济全球化。我们用几十年的时间走过了西方发达国家几百年走过的现代化历程，实现了从落后时代到大踏步赶上时代、引领时代的历史性跨越。

因为改革开放，中国人民的生活，实现了从短缺到比较殷实、从贫困到小康的历史性跨越。过去的很多梦想，成为改革开放年代的现实。高楼大厦、高铁、飞机、汽车、五颜六色的服装、越来越丰富的餐桌……有无数例子、指标证明，改革开放改变了人们的生活。

人民的笑脸，就是这一伟大历史时期最好的见证。

“周虽旧邦，其命维新。”我们党团结带领中国人民进行改革开放新的伟大革命，极大激发广大人民群众的创造性，极大解放和发展社会生产力，极大增强社会发展活力，人民生活显著改善，综合国力显著增强，国际地位显著提高。我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷，谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”习近平总书记深刻表达出中国共产党人和亿万中国人民对改革开放的认识和感悟，宣示了当代中国坚定不移推进改革开放的信念和决心。

对历史最郑重的纪念，是沿着改革开放开创的道路继续前进。

推进中国特色社会主义进入新时代 全面建成小康社会 开启全面建设社会主义现代化国家新征程

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日，刚刚在党的第十八届中央委员会第一次全体会议上当选的中共中央总书记习近平，在同中外记者亲切见面时，说出这句掷地有声的话。

“现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”2012年11月29日，习近平总书记在参观《复兴之路》展览时强调。

时间长河流过，总有一些瞬间光芒四射。习近平总书记这几句话，如今在960多万平方公里土地上家喻户晓。来自新时代的强音，与百年来中国共产党的初心一脉相承。

今年2月20日，在党史学习教育动员大会上，回顾百年党史，习近平总书记感慨万千。“我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”“历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。”

正是因为永远坚持这份初心，中国共产党始终砥砺前行。在中国共产党成立一百周年之际，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，脱贫攻坚战如期打赢，实现了第一个百年奋斗目标。

历史不会忘记，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民，向着消除绝对贫困的目标发起总攻。25.5万个驻村工作队挺进一线，近200万名乡镇干部、数百万村干部倾力奋战，8年时间实现了9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就，中国特色社会主义进入新时代。

时间忠实见证着，中国特色社会主义建设走过了不平凡的历程。改革开放之初，我们党发出了走自己的路、建设中国特色社会主义的伟大号召。2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中作出重大判断，“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”

进入新时代的中国，取得了让世界瞩目的伟大成就。国内生产总值增加到超过100万亿元，在载人航天、探月工程、深海工程、超级计算、量子信息等领域取得一批重大科技成果，“一带一路”成果丰硕，生态环境明显改善，建成世界上规模最大的社会保障体系……就在6月17日，中国人首次进入了自己的空间站。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们迅速打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，夺取了全国抗疫斗争重大战略成果。我们统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，抓紧恢复生产生活秩序，取得显著成效。如今，世界惊叹于中国高效推进新冠疫苗接种工作，国家卫健委近日通报，国内累计报告接种疫苗已突破10亿剂次。

如今的中国，昂首屹立于世界东方。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥新。我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。

从1921年到2021年，是中国共产党和中国人民用鲜血、汗水、泪水写就的伟大历程，是充满着苦难和辉煌、曲折和胜利、付出和收获的伟大历程。

展望未来，习近平总书记表示：“现在，我们即将实现第一个百年奋斗目标，下一个百年奋斗目标就在前面。我相信，到新中国成立一百年时，中华民族一定能够更加坚强地屹立于世界民族之林。”

习近平总书记这番话，是全党全国人民的共同心声。



①



②

图①：6月8日，湖南省邵阳市洞口县群众敲起鼓点、挥舞党旗，喜迎中国共产党百年华诞。
滕治中摄（人民视觉）
图②：6月19日，广西壮族自治区柳州市融水苗族自治县苗族姑娘跳起踩堂舞，庆祝建党百年。
龙涛摄（人民视觉）
图③：中国共产党历史展览馆。
新华社记者 岳月伟摄

特刊统筹：李建兴 严冰 杨凯
特刊编辑：叶晓楠 陈振凯
潘旭涛 李贞 叶子
视觉设计：潘旭涛



③